

# 杭州室内公共场所控烟情况如何

## 钱报多路记者走访餐馆、网吧、市场,所见所闻不乐观

本报记者 谢春晖 见习记者 柳依然 陈馨懿 文/摄

8月25日晚,资深车评人在杭州网红餐馆就餐时,劝阻隔壁桌客人禁烟被抓伤。此事经钱报报道后,引起了读者、网友的关注与热烈讨论。大家纷纷表达了对在室内公共场所抽烟的反感,也希望各项控烟举措可以落到实处。

大家认为室内公共场所抽烟现象最严重的场所,分别是餐馆、电梯、办公室、网吧和农贸市场等。

究竟这些场所控烟情况怎么样?昨天,钱报多路记者走访了杭州市中心的沿街餐馆、综合体、农贸市场、网吧等。

### 网吧

#### 贴有禁烟标识,有人还偷偷抽烟

中山北路的网咖,一进门,前台周围就贴着两个禁烟标识。这里以散座为主,大厅坐得满满当当。

“啪”,下午两点半左右,钱报记者听到附近传来一声清脆的打火机响,一个小伙子,戴着耳机,刷着手机,娴熟地点上了烟。

和小伙子隔了两个座位,也有一对年轻人,就坐在大厅唯一的禁烟标志旁,其中一个也摸出烟盒捏出两根烟,递给朋友,“那我们也抽

吧!”于是,一整排座位都烟雾缭绕了起来。

武林路店的网咖里,同样有人想着法子抽烟。

一位穿着衬衫的男士走进洗手间,照着镜子,手上点着一支烟。等他离开后,洗手台里残留着不少烟灰。接下来的五分钟,不断有人走进洗手间,又带着烟味离开。

“我们室内是禁烟的,贴了禁烟标识,也明确告诉了客人。但要是躲在洗手间隔间抽,也很难看到。”对于这种情况,店员有些无奈。

### 向吸烟者妥协 就是拒绝更多的消费者 杭州市控烟办: 取证和处罚是目前的难点

本报讯 对于资深车评人在杭州网红餐馆就餐时,劝阻隔壁桌客人禁烟被抓伤一事,杭州市公共场所控制吸烟联席会议办公室(简称控烟办)相关负责人接受了钱报采访。

事情发生后,控烟办第一时间知会了市场监管局和上城区控烟办,督促市场监管局落实控烟监管单位责任做好调查处理。8月26日下午,上城区市场监管局执法人员已经前往“袁胖私房菜”调查处置,调取现场监控,并对商家进行询问笔录。

此事的发生,也暴露了杭州控烟的一些现状。

该负责人表示,今年上半年,杭州全市已就控烟问题

累计检查各类场所111160家次,其中场所处罚61家,罚款金额49900元;个人处罚12人,罚款金额600元。场所

处罚多在医疗机构、网吧和政务中心,个人处罚主要在网吧、医疗机构、餐饮和工作场所。

在此要说明,处罚次数多只反映该场所监管单位执法严格,并不说明吸烟情况严重。

数据显示,今年上半年因为新冠肺炎疫情的影响,公共场所人流减少导致吸烟现象大幅减少,罚款金额较去年同期有较大下降。按照去年的趋势,罚款金额每季度增长,说明执法在不断加强。

目前,杭州市控烟工作在《条例》的框架下有序开展,控烟成效逐步展现,不过进程速度与市民的要求仍有一段距离,尤其限制吸烟场所,包括娱乐、经营性住宿和餐饮场所,禁烟进程缓慢,这也是亟待改善的方面。

个人吸烟行为的取证和处罚也是目前控烟工作的难点,往往接到投诉赶往现场时,吸烟者早已离开现场。今后希望能够借助志愿者和新技术的介入,探索新的执法和取证的方式。

“杭州网红餐馆的事情发生后,杭州控烟办高度关注此事,逐条查看了网友们的留言。我们有一个很明显的感受,无烟环境是民意所向,大势所趋。一些经营者向一部分吸烟者妥协的行为其实无意中拒绝了更多的消费者,得不偿失。”该负责人说,控烟办曾发起过调查,有90%的市民表示支持无烟餐厅和无烟宾馆。调查中,一些吸烟者也更愿意选择在无烟环境下就餐。

据了解,根据《杭州市室内公共场所禁止吸烟条例》规定,2021年底要做到室内公共场所、室内工作场所和公共交通工具内全面禁烟。

今年开始,杭州再次启动无烟餐厅、宾馆和娱乐场所的创建工作,在一年半以内分批完成过渡,建设成为全面无烟场所,完成《条例》要求,迎接绿色亚运。

“室内公共场所全面无烟是大势所趋。”该负责人表示,欢迎广大市民、媒体做好倡导和社会监督工作,希望更多的场所管理者积极主动参与进来,共同为达成无烟杭州、健康杭州而努力。

本报记者 蓝震 何晟 谢春晖

### 小餐饮店

#### 未设置禁烟标识,客人走后满地烟头

中午时分,天水巷一带的小型餐饮店内,几乎家家人气都很旺。

在一家主营小炒菜的饭店里,几乎满座,角落的一张圆桌边围坐着10多名中年男子,有说有笑。他们一边喝酒,一边抽烟,整个角落里都弥漫着一股烟味。而在这桌人边上,有一张空桌子。尽管店里很忙,客人们都在等座,但大家都似乎不太愿意坐到那张空桌子上。“他们在抽烟,烟味太重了。”一位姑娘靠近后又退了回来。

20多分钟后,这桌客人离开了饭店,餐桌上躺着一只空烟盒,餐桌下,散落着一地的烟头。

“唉,我们做小生意的。哪敢去劝啊,万一弄得大家不开心了,生意就难做了。”餐馆的老板娘叹了口气后,开始收拾打扫餐桌。老板娘说,尽管她也知道在餐馆里抽烟是不对的,但做这么多年生意了,之前客人们吃饭时抽烟都没

禁止过,现在也下不了决心。“如果有客人反感抽烟,我们就稍微提醒一下,大部分人会听的。”

在这家店里,钱报记者并未发现有张贴禁烟标识。在湖滨银泰in77周边的一条小巷子里,钱报记者也遇到了类似情况。在一家主营烧烤和小龙虾的餐饮店里,餐桌上的不显眼位置摆着烟灰缸。“吃烧烤嘛,肯定要喝酒抽烟的啊。”店老板说,客人们硬要抽,他们也没办法的。

和沿街店面的餐饮店比起来,综合体内餐饮店的控烟力度要好很多。外婆家、知味馆、新丰等一些连锁门店里,不仅在显眼位置张贴了禁烟标识,店员们看见有抽烟情况也会及时劝导。

外婆家体育场路店的一名工作人员说,他们看到有顾客在店内吸烟,肯定第一时间劝导的。“大多数顾客也都很理解的,一般都会主动熄灭或到室外抽。”

### 菜场

#### 烟头随处可见,有商户叼着烟卖菜

茅廊巷农贸市场外围是一排贩卖新鲜蔬菜的摊位,能看到许多随地丢弃的烟头,踏上二楼的楼梯,没走几步也能看到散落在楼梯上的烟头。

其实在进门的墙壁上,就贴着一张“请勿吸烟”的金属标识。上了楼梯,楼梯上也贴了一张“禁止吸烟”的标识。钱报记者一回头,就看到一位叼着烟的小伙子走进了农贸市场。

一位蔬菜摊的摊主,坐在摊前吸烟。一会儿,他便起身走到摊外与其他摊主聊天,没有人

制止,大家相谈甚欢。

有位摊主见怪不怪:“大家都抽烟,也没人会去管。”

随后,钱报记者又去了杭州市断河头农贸市场。这里四周密闭,地面比较干净,一眼看上去并没有烟头。市场里刚好有个穿白色衬衫的工作人员清扫着地面,可以看到簸箕里也有几个烟头。环顾四周,并未发现禁止吸烟的标识。反倒是水产摊前,一个摊主正叼着香烟给客人称重。



小餐饮店内食客吞云吐雾,人处罚主要在网吧、医疗机构、餐饮和工作场所。

